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25.2  L’equilibrio della reazione di idrogenazione catalitica è più spostato a destra a temperature più basse in modo 
da minimizzare il termine TΔS° nell’equazione ΔG° = ΔH° – TΔS° dato che l’entropia della reazione è sfavorevole 
perchè 4 molecole si fondono per formarne una sola. Inoltre la reazione è più spostata a destra con alte pressioni di 
idrogeno. La risposta corretta è quindi la d). 
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HNO3  +  3 HCl  →  NOCl  +  Cl2  +  2 H2O           
 
NOCl si può anche preparare per disidratazione dell’acido nitroso con HCl 
 
HNO2  +  HCl  →  NOCl  +  H2O           
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La frequenza adatta a rompere il legame N-Cl in NOCl è quella che viene assorbita dalla molecola nel visibile. 
Dato che questo gas è arancione, significa che assorbe il colore complementare dell’arancione, quindi tra il blu e il 
ciano. La frequenza, quindi, deve essere di circa 470 nm, dato che la zona del blu va dai 400 ai 500 nm. 
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Questa reazione è nota come trasposizione di Beckmann 
 
 
 
Soluzione proposta da Mauro Tonellato - Padova 


